

дѣйствовать враждебнымъ движеніямъ, какъ разглашать подъ рукою, что русскія войска присланы въ Польшу не для одного исполненія Данцигской конвенціи, но больше для пользы Рѣчи Посполитой, потому что король Августъ посредствомъ Висскаго Двора хочетъ сдѣлать сына преемникомъ своимъ въ Польшѣ. Долгорукій просилъ царя прислать подарковъ, „понеже въ такомъ случаѣ безъ того быть невозможно“.

„Внушайте Полякамъ“, писалъ царь Долгорукому, „что мы о противныхъ намѣреніяхъ короля ихъ и Цесаря хорошо извѣстны; нашъ общій съ Рѣчью Посполитою интересъ не можетъ допустить ихъ до исполненія своихъ намѣреній; для этого мы и держимъ въ Польшѣ Репнинскій корпусъ, и если увидимъ умноженіе опасности, то будемъ принуждены и еще знатное число войскъ нашихъ въ Польшу ввести, и уже велѣли имъ приблизиться къ польскимъ границамъ. Обнадежьте всѣхъ, что мы съ королемъ Шведскимъ безъ включенія Рѣчи Посполитой мира не заключимъ; былъ бы допущенъ и королевскій полномочный министръ на конгрессъ, если бы былъ Полякъ, а не Саксонецъ, и имѣлъ свое полномочіе отъ Рѣчи Посполитой. Примите заранѣе свои мѣры, чтобъ будущій сеймъ разорвался; чтобъ на немъ ничего не было постановлено ко вреду нашему и по желанію королевскому и цесарскому подущенію. Соболей и камокъ на раздачу вамъ пришлемъ на двѣ тысячи рублей. О Курляндскомъ дѣлѣ внушайте, что я отстранилъ бракъ принца Вейсенфельскаго именно потому, что узналъ о вредныхъ замыслахъ короля Августа насчетъ наследственности Саксонской династіи въ Польшѣ, а принцъ Вейсенфельскій королю — свой; относительно же Бранденбургскаго брака договорено, чтобъ Курляндія бытъ всегда безпрекословно подъ протекціею короля и Рѣчи Посполитой, подъ правительствомъ особеннаго герцога. Для собственнаго вашего свѣдѣнія объявляемъ, что мы держимъ войска въ Польшѣ для предостереженія замысловъ короля Августа и Цесаря противъ насъ и короля Прусскаго, особенно, чтобъ король Прусскій, испугавшись войскъ цесарскихъ, не отсталъ отъ насъ; и — такъ крайняя нужда требуетъ, чтобъ наши войска еще нѣсколько времени въ Польшѣ постояли, пока мы увидимъ, чѣмъ кончатся переговоры на Аландѣ. Мы отовсюду получаемъ извѣстія, что король Августъ на насъ очень злобенъ за то, что мы никакъ не вошли въ его планъ раздѣла Польши или установленія въ ней самодержавія, даже не согласились признать наследственность Саксонской династіи въ Польшѣ, о чемъ его министры намъ безпрестанно предложенія дѣлали; еще недавно баронъ Лось предлагалъ намъ выдать племянницу или дочь нашу за сына королевскаго“.

Въ началѣ октября начался сеймъ въ Гроднѣ, куда за королемъ отправился и Долгорукій. Дѣло началось дурно; поднялись страшные крики противъ русскихъ войскъ; грозили посполитымъ рушенемъ. Долгорукій писалъ царю: „Если бы при нынѣшнемъ

случаѣ не было въ Прусахъ нашихъ войскъ, то я въ Полякахъ никогда бы не сомнѣвался; не только Цесарь или Порта, но и король не могъ бы ничего сдѣлать, и на-вѣки были бы Поляки наши пріятелями; а теперь очень сомнительно, не было бы посполитаго рушенія и не приняли бы Поляки какой-нибудь протекціи, враждебной намъ, потому что нѣтъ ни одного человѣка, кому бы не были противны наши войска, что королевскому интересу великая помощь. Зная о всѣхъ внушеніяхъ Полякамъ, король изволить на меня смогрѣть немилосердымъ окомъ; приватной аудіенціи мнѣ не далъ, — велѣлъ сказать, что при нынѣшнемъ случаѣ со мною секретно говорить не можетъ; если у меня есть какое дѣло, чтобъ я говорилъ публично при всей Рѣчи Посполитой. Разорвать сеймъ очень трудно, потому что ни къ какимъ другимъ дѣламъ не хотятъ приступить, пока наши войска не будутъ выведены; всѣ наши доброжелатели и гегманы опасаются со мною секретно говорить, и ко мнѣ съ визитомъ боятся ѣздить, ибо послы сеймовые кричатъ, что они виноваты въ присутствіи русскихъ войскъ въ Польшѣ и что за это берутъ отъ царя пенсіи. Когда я бываю при Дворѣ, то за мною ходятъ шпіоны, все подслушиваютъ и не допускаютъ Поляковъ говорить со мною секретно; а когда къ кому-нибудь пріѣду, то непременно въ то же время пріѣдетъ и кто-нибудь съ королевской стороны“.

Подать представленіе насчетъ гоненія на Православныхъ Долгорукій не имѣлъ возможности.

На сеймѣ рѣшили отправить царю письмо съ просьбою, чтобъ велѣлъ вывести свои войска изъ Польши. Король добивался, чтобъ опредѣлено было заранѣе посполитое рушеніе, и когда придется неудовлетворительный отвѣтъ отъ царя, то король имѣлъ бы право немедленно же назначить время и мѣсто для сбора; но встрѣтилъ сопротивление, особенно со стороны Литвы и Волыни, которыя требовали ждать царскаго отвѣта, и если придетъ отвѣтъ благопріятный, то и посполитое рушеніе не нужно; если же неблагопріятный, — то пусть король соберетъ экстраординарную конную раду, на которой и опредѣлено будетъ посполитое рушеніе. Приближался срокъ сейму, 3 ноября. Долгорукій подкупилъ посла Ошмянскаго повѣта Корбута, который наканунѣ срока прокричалъ свое: „Не позволяемъ“, и скрылся въ монастырь; король и его приверженцы деньгами и обѣщаніемъ уговорили Корбута, и, 3 ноября, въ послѣдній день, привезли въ каретѣ на сеймъ. Здѣсь король, не вставая, сидѣлъ день и ночь и половину другого дня, заперши ставни у оконъ, безъ свѣчъ, и такимъ образомъ изъ двухъ дней и ночи сдѣлалъ одинъ день; многіе послы спали, многіе ушли. Рѣшили сеймъ отложить, но срокъ и мѣсто отдали въ королевскую волю; также дали ему право, смотря по обстоятельствамъ, созвать посполитое рушеніе.

„Я никогда въ Польшѣ короля такимъ сильнымъ и владѣтельнымъ не видалъ, какъ на нынѣшнемъ сеймѣ“, писалъ Долгорукій: „точно самодержецъ!“

Но если изволите милостиво на прошение о вынодѣ войскъ отвѣчать, то, думаю, не только посполитаго рушенья, — и сейма не будетъ, и не вижу, чтобъ могъ король противъ вашего величества что въ Польшѣ сдѣлать“.

Самодержавіе Августа II-го въ Польшѣ скоро оказалось. Тайно ночью пріѣхалъ къ Долгорукому гетманъ польный Литовскій Денгофъ, который, именемъ всѣхъ своихъ товарищей гетмановъ, объявилъ, что они давно сами хотѣли съ нимъ видѣться, только король запретилъ бывать у него въ продолженіи сейма: видятъ они многіе королевскіе поступки, противные ихъ вольности и правамъ: видятъ, что онъ старается сдѣлать сына своимъ наследникомъ посредствомъ Австрійскаго Двора, и что теперь не только другіе, но и они, гетманы, стали безсильны; поэтому просятъ они высокой протекціи царскаго величества, ибо если они впередъ болѣе того усмотрятъ, то хотятъ составить конфедерацию, на которую согласны и другія знатныя фамиліи, Потоцкіе, Сапѣги, чтобъ царское величество изволилъ начертать планъ дѣйствія. Для повѣрки словъ Денгофа, Долгорукій видѣлся съ гетманомъ Потѣмъ, и тотъ подтвердилъ ему то же самое, прося убѣдительно, чтобъ государь велѣлъ вывести войска свои изъ Польши, ибо тогда ни одинъ Полякъ не станетъ на сторонѣ королевской противъ Россіи“.

Въ декабрь царь прислалъ отвѣтъ на прошение сейма, что велѣлъ князю Репнину вывести свой корпусъ изъ Польши. „Король“, писалъ Долгорукій, „всѣмъ показываетъ довольное лицо по поводу этого отвѣта; но внутри у него другое“. Король жалѣлъ, что не удалось ему поднять посполитое рушеніе. Но рушеніе поднималось въ другомъ смыслѣ: къ царю обращалось за покровительствомъ Православное духовенство, притѣсняемое Католиками; къ нему обращались гетманы, которые жаловались, что стали безсильны; къ нему обратились и Лютеране, притѣсняемые въ отправленіи своей вѣры; знаменитый диссидентскій вопросъ, имѣвшій такое значеніе въ исторіи паденія Польши, начинался уже теперь. Въ сентябрѣ 1718 года польскіе Протестанты обратились къ царю съ просьбою защитить ихъ отъ гоненій. Они писали: „Не только мы, но и вся старая Русь подразумѣвается подъ именемъ диссидентовъ, и вмѣстѣ съ нами подвергается гоненію: такъ много церквей, епископовъ, монастырей отпало, и почти вся шляхта русская отъ своего закона отступила, не имѣя доступу къ должностямъ по причинѣ своего благочестія. Такъ какъ теперь дошли дотого, что и самого короля духовенство не слушаетъ и на грамоты его не смотрятъ, то никто насъ не осудитъ, что мы пріѣбаемъ къ вашему царскому величеству, ибо вы посредникъ между королемъ и Рѣчью Посполитою и виновникъ общаго мира, и тѣмъ, которые терпятъ насиліе, не имѣютъ покоя, которыхъ права и привилегіи уничтожаются,

не только вольно, но и должно пріѣбать къ вашему величеству“.

Гетманы и диссиденты обращались въ Петербургъ; король Августъ съ своимъ Флеммингомъ обращались въ Вѣну хлопотать о заключеніи тройнаго союза между императоромъ и королями Англійскимъ и Польскимъ. Доброжелательствующій Россіи стражникъ коронный Потоцкій сообщилъ Долгорукому, что король, заключивъ этотъ союзъ, будетъ стараться вовлечь въ него и Рѣчь Посполитую; надѣется, что и король Прусскій будетъ скоро членомъ союза, — говорить, что союзъ этотъ угоденъ будетъ всѣмъ въ Европѣ, когда увидятъ, что посредствомъ него царь будетъ отодвинутъ отъ береговъ Балтійскаго моря и въ европейскія дѣла такъ далеко вмѣшиваться не будетъ. Долгорукій доносилъ: „Я, какъ возможно, всѣ противные замыслы королевскіе Полякамъ объявляю, что онъ съ Цесаремъ и Англійскимъ королемъ союзъ заключилъ, чтобъ сына своего сдѣлать наследникомъ въ Польшѣ, а потомъ быть „абсолютомъ“, и если Рѣчь Посполитая не будетъ имѣть покровительства вашего величества, то конечно король всю свою волю исполнить, отчего не только принципалы польскіе, но и многіе изъ шляхты въ великомъ размышленіи. Извольте, государь, какъ возможно, Дворъ Берлинскій удерживать, потому что здѣшній король и его креатуры ищутъ всѣми мѣрами оторвать его отъ вашего величества; также извольте кого-нибудь къ Портѣ, забѣгая, послать, чтобъ постоянно содержала миръ съ вашимъ величествомъ. Извольте, государь, нынѣ въ интересахъ нашихъ бодро смотрѣть, и всего нужнѣе Поляковъ при своей сторонѣ держать; думаю, не худо бы чрезъ какова корреспондента и въ Испаніи о союзѣ отозваться; а я о томъ здѣсь за секретъ корреспондентамъ кардинала Алберони говорилъ писать, чтобъ съ Цесаремъ скоро не мирились и съ вашимъ величествомъ искали союза; они мнѣ обѣщали писать и думаютъ, что король Испанскій не только будетъ искать союза съ Россіею, но и большими субсидіями на войска станетъ сужать“. Флеммингъ, устроившій въ Вѣнѣ тройной союзъ, говорилъ, по возвращеніи своемъ, Долгорукому: „При Дворѣ царскаго величества я вымалеванъ какъ Муриръ (Негръ) напрасно, потому что всегда служилъ царскому величеству вѣрно, какъ своему королю, и теперь въ предосужденіе царскому величеству ничего не дѣлалъ; по дѣламъ своимъ я свѣтелъ, а не темень, и король съ царскимъ величествомъ всегда желаетъ содержать прежнюю дружбу, только равную братскую, а не повелительную“ — „Царское величество“, отвѣчалъ Долгорукій, „всегда имѣлъ и теперь желаетъ имѣть съ королемъ братскую равную дружбу, а повелителемъ никогда не былъ и теперь того желать не изволитъ; а ваши дѣла какъ будутъ свѣтлы предъ царскимъ величествомъ, это скоро покажетъ время“.

Доказательства не замедлили. Польскіе министры

объявили Долгорукому, что король и Рѣчь Посполитая не могутъ никого по смерти герцога Фердинанда допустить на Курляндскій престолъ, и непременно намѣрены раздѣлить Курляндію на воеводства и слить съ Польшею, на что имѣютъ полное право, и воспрепятствовать въ этомъ никто имъ не можетъ. Примазь объявилъ, что если царь не будетъ отдавать Курляндію маркграфу Бранденбургъ-Шведскому за дружбу Прусскаго короля, то Рѣчь Посполитая всегда будетъ въ союзѣ съ Россією, а царское величество будетъ имѣть протекторомъ, потому что Прусскій Дворъ болѣе всѣхъ опасенъ Польшѣ, особенно теперь, когда у него такъ много войска. Между тѣмъ, король велъ контръ-минь противъ Долгорукаго, разглашая, что царь нарочно возбуждаетъ всѣми мѣрами Рѣчь Посполитую противъ него, Августа, чтобъ можно было ему всегда свои войска на польскомъ хлѣбѣ содержать. Долгорукій, въ свою очередь, разглашалъ, что самое пламенное желаніе короля—поссорить Рѣчь Посполитую съ Россією, чтобъ подъ этимъ предлогомъ ввести въ Польшу войска свои и чужія, и мало-по-малу утвердить наследственное и неограниченное правленіе. Послѣднія внушенія сильно дѣйствовали: Потоцкій (епископъ Варминскій), Любомирскій (подкоморій коронный), Сапѣга (писарь Литовскій) и другіе паны допытывались у Долгорукаго: какого рода отношенія между Россією и Пруссією; можно ли имъ надѣяться на помощь послѣдней, если ихъ король и Цесарь что-нибудь начнутъ въ Польшѣ? Долгорукій отвѣчалъ, чтобъ были благонадежны, ждали помощи отъ обоихъ Дворовъ, и не боялись какого-либо ущерба для себя: царь ручается, что ни самъ ничего не возьметъ изъ польскихъ владѣній, ни другому не дастъ. „Король“, доносилъ Долгорукій, „великими деньгами и раздачею вакантныхъ мѣстъ многихъ къ своей сторонѣ приводить, а намъ такъ прежде времени дѣлать убыточно; довольно было бы, еслибъ я могъ сблизиться съ ними, бывать въ компаніи и чаще къ себѣ звать; но мнѣ изъ жалованья своего такую фигуру имѣть трудно: изволите сами вѣдать, какіе они расходы на одномъ венгерскомъ винѣ употребляютъ“.

Въ августѣ мѣсяцѣ, тайно ночью, явился къ Долгорукому гость: тотъ самый Грузинскій, староста Равскій, который въ Великой Польшѣ разбилъ Киевскій полкъ, по оплошности полковника Гордона. Грузинскій объявилъ, что присланъ своимъ принципаломъ, Сапѣго, старостою Вобруйскимъ, который желаетъ быть въ службѣ подъ протекціею царскаго величества, какъ прежде служилъ королю Шведскому. Причиною было то, что Австрійское правительство, „по природной гордости нѣмецкой и ненасытной хищности“, какъ выражался Сапѣга, отобрало пограничныя земли, ему принадлежавшія.

Между тѣмъ король Августъ отпраздновалъ свадьбу сына своего на эрцъ-герцогинѣ, племянницѣ императора, и бывшимъ у него въ Дрезденѣ панамъ

сталъ внушать, какъ выгодно будетъ Польшѣ, съ цѣлію охранить себя отъ властолюбивыхъ замысловъ Россіи, войти въ оборонительный союзъ съ императоромъ и королемъ Англійскимъ, заключенный имъ, Августомъ, въ Вѣнѣ; но паны отмолчались и между собою толковали, что союзъ и дружба нѣмецкая имъ подозрительны, и что нельзя допускать короля до разрыва съ Россією. Изъ пановъ Долгорукій особенно дорожилъ Потоцкимъ, стражникомъ короннымъ, которому и далъ 2,000 червонныхъ; Потоцкій принялъ деньги за великую милость, но боялся тратить ихъ, потому что червонцы были русскіе. Разнесся слухъ, что царь прислалъ деньги и женѣ стражника короннаго; тогда гетманна Снявская приступила къ Долгорукому, чтобъ и ей возобновлена была прежняя ежегодная дача по семи тысячъ рублей.

Въ Петербургѣ беспокоило молчаніе сильнѣйшихъ людей въ Рѣчи Посполитой, гетмановъ, послѣ того какъ Литовскій польный гетманъ Денгофъ такъ сильно высказался противъ короля Долгорукому. Въ Польшу отпраздновать были полковникъ Димитрій Еропкинь, съ цѣлію вывѣдать расположеніе гетмановъ и указать на враждебные замыслы короля. Еропкинь прежде всего свидѣлся тайкомъ съ Денгофомъ въ деревнѣ недалеко отъ Вильны. Гетманъ объявилъ, что онъ неотмѣнно остается при намѣреніи, объявленномъ князю Долгорукому, но еще нѣтъ повода къ началію дѣла, да и нельзя начать безъ сейма. Флеммингъ публично объявилъ предъ многими сенаторами, что онъ заключилъ союзъ съ Цесаремъ и королемъ Англійскимъ только отъ одной Саксоніи, а не отъ короля Польскаго и Рѣчи Посполитой. Если бы король съ своими союзниками и хотѣлъ начать войну съ Россією, то Крона и Литва этого никакъ не позволятъ, и чуть что-нибудь обнаружится, то немедленно будетъ прислана отъ нихъ къ царю просьба о покровительствѣ; а теперь прежде времени ничего начинать не слѣдуетъ. О гетманѣ великомъ коронномъ Снявскомъ Денгофъ посекрету объявилъ Еропкину, что жена его склонна къ королю; о гетманѣ великомъ Литовскомъ Почѣкъ сказалъ, что онъ совершенно при королевской сторонѣ, и ѣздить къ нему не надобно, или, по крайней мѣрѣ, говорить не очень откровенно. „Но пусть царское величество будетъ благонадеженъ“, говорилъ Денгофъ: „воевать мы съ Россією не станемъ; если царское величество имѣлъ отъ короля прежде какіе проекты, клонящіяся къ поврежденію Рѣчи Посполитой, то приказалъ бы ихъ публиковать, чтобъ этимъ привести короля въ большую ненависть и скорѣе устроить конфедерацію; русскія войска должны быть на границахъ, чтобъ быть готовыми въ случаѣ надобности“. Взаключеніе Денгофъ жаловался, что всѣ письма къ нимъ съ почты приходятъ распечатанными. Еропкинь предложилъ ему 2,000 червонныхъ; гетманъ отказался; тогда Еропкинь отдалъ ихъ духовнику его для передачи гетману, и при другомъ свиданіи Денгофъ благода-

рилъ царское величество за милость и увѣрялъ въ своей вѣрной службѣ.

Потѣя Еропкинь нашель въ имѣніи его недалеко отъ Люблина. И великій гетманъ объявилъ, что они не допустятъ короля ни до войны съ Россією, ни до наслѣдственности; обнадеживалъ, что гетманъ Синявскій находится неотмѣнно при сторонѣ царскаго величества, а польный коронный гетманъ Ржевускій подозрителенъ, потому что очень друженъ съ канцлеромъ короннымъ. Въ мѣстечкѣ Любомлѣ видѣлся Еропкинь съ Ржевускимъ и получилъ отъ него тѣ же самыя заявленія. Къ Синявскому во Львовъ Ржевускій ѣздить не совѣтовалъ, потому что тамъ большое стеченіе народа и прѣздъ русскаго агента можетъ повредить всѣмъ гетманамъ, за которыми зорко смотрятъ. Ржевускій объявилъ, что если Еропкинь поѣдетъ къ Синявскому, то онъ, Ржевускій, принужденъ будетъ писать къ Двору королевскому, съ чѣмъ онъ былъ къ нему присланъ, ибо не хочетъ преждевременно возбудить противъ себя ненависть въ королѣ, а Синявскій, по склонности своей къ королю, непременно напишетъ. Еропкинь не поѣхалъ во Львовъ.

Сеймъ, бывшій въ началѣ 1720 года, разорвался на вопросѣ объ отобраніи у фельдмаршала Флемминга регулярныхъ польскихъ войскъ и о порученіи ихъ попережнему гетманамъ. „Думаю“, писалъ Долгорукій, „что на будущемъ сеймѣ войска у Флемминга отберутъ; хотя король и особенно Флеммингъ сильно ухаживаютъ за гетманами, однако послѣдніе не думаютъ имъ уступать, и всѣ четверо находятся между собою въ большомъ небываломъ согласіи; я ихъ вашего величества милостію и покровительствомъ накрѣпко обнадежилъ, такъ что они короля не боятся, и вся Рѣчь Посполитая, довольная согласіемъ гетмановъ, такъ же короля не боится“. Но король долженъ былъ приготовиться къ борьбѣ на будущемъ сеймѣ, и Долгорукій писалъ царю: „Король хочетъ послать секретно отъ себя на сеймики великія деньги, дабы прежнихъ пословъ, доброжелательныхъ вашему величеству, на будущій сеймъ не выбирали, а выбирали бы его приверженцевъ. Говорятъ, что на будущій сеймъ изъ Англій и отъ другихъ Дворовъ будутъ высланы большія деньги, которыми интересъ вашего величества хотятъ испровергнуть; и хотя наши доброжелатели и обнадеживаютъ меня, однако сомнительно, чтобъ деньги не подѣйствовали: сами изволите знать, какъ Поляки къ взяткамъ склонны и какое въ нихъ постоянство. Въ такое нужное время надобно, чтобъ и я здѣсь былъ не безъ силы; извѣстно вашему величеству, какая сумма ко мнѣ къ прошлому сейму прислана; но изъ тѣхъ 10,000 червонныхъ еще предъ сеймомъ далъ стражнику Потоцкому 2,000, и тѣмъ всѣ королевскія противныя дѣла на сеймѣ опровергъ и вашего величества интересъ удержалъ. Не изволите ли что въ запасъ прислать, также и для подарковъ изъ нарочитыхъ китайскихъ вещей“.

Но король Августъ старался подкапывать русское вліяніе не одними деньгами: по всей Польшѣ было разглашено, что царь принялъ медицію короля Англійскаго для мира съ Швецією, и положено Ревель уступить послѣдней, за что Россіи хотять отдать какую-нибудь польскую провинцію. „Король“, писалъ Долгорукій, „гдѣ меня увидитъ, не можетъ смотрѣть, отворачивается, publicly своей гнѣвъ являетъ; отъ многихъ слышу, будто на сеймѣ хочеть усиленно стараться, чтобъ меня отъ Двора отослать; но я больше всего боюсь, чтобъ внезапно не побралъ у меня писемъ, которыя могутъ великій вредъ сдѣлать“. Между тѣмъ Долгорукій дѣлалъ вредъ королю, перебивая изъ его службы въ русскую Миниха. „Говорилъ я“, доносилъ Долгорукій, „генераль-майору Миниху, командующему коронными регулярными войсками, чтобъ принялъ службу вашего величества, понеже онъ человекъ изрядный и зѣло неглупый, войско не токмо рекрутовалъ, но и мундиромъ убиралъ и училъ, и въ инженерномъ дѣлѣ лучше его въ королевской службѣ нѣтъ, также и архитектъ изрядный, котораго я видѣлъ въ практикѣ, какъ дѣлалъ домъ маршалка короннаго, который новой моды и между лучшими въ Варшавѣ. Минихъ мнѣ отвѣчалъ, что принимаетъ для себя великое счастье быть въ службѣ вашего величества, а въ здѣшней службѣ ему своихъ наукъ практиковать невозможно, можетъ все забыть и на милость королевскую не можетъ надѣяться, потому что Флеммингъ является ему главнымъ непріателемъ“.

Между тѣмъ король Августъ отправилъ въ Петербургъ полномочнаго посла Хоментовскаго, воеводу Мазовецкаго, одного изъ своихъ приверженцевъ. Въ то время, когда король Августъ, какъ курфирстъ Саксонскій, уже заключилъ прелиминарный мирный договоръ съ Швецією, посоль его явился въ Петербургъ съ требованіемъ выговоренныхъ по прежнимъ договорамъ субсидій и съ требованіемъ Ливоніи. На первое требованіе ему отвѣчали, что субсидіи царь обязался давать на дѣйствующія противъ общаго непріятели войска, а гдѣ войска королевскія дѣйствуютъ противъ Шведовъ? Относительно Ливоніи отвѣчали: царское величество дѣйствительно обѣщалъ уступить Лифляндію королю и Рѣчи Посполитой, и отъ этого обѣщанія никогда не отрекался и теперь не отрекается, и отдалъ бы Ригу немедленно, еслибъ при нынѣшнихъ обстоятельствахъ могъ это сдѣлать безопасно. Но всему свѣту извѣстно, какимъ образомъ прочіе сѣверные союзники отступили отъ союза съ царскимъ величествомъ, и не только съ короною Шведскою заключили партикулярный миръ съ исключеніемъ Россіи, но король Великобританскій обязался помогать Швеціи въ возвращеніи ей завоеванныхъ царскимъ величествомъ провинцій; также извѣстно, какъ съ непріятельской стороны дѣлаются приготовленія, чтобъ заставить Россію возвратитъ Ливонію Швеціи. Но этого мало: король Польскій, вопреки договорамъ и обна-

деживаніямъ, заключилъ прелиминарный трактатъ съ Швеціей, въ которомъ выговорено, что Оливскій мирный трактатъ подтверждается во всѣхъ его статьяхъ; а по Оливскому трактату, Рига и Ливонія должны оставаться за Швеціей. Кромѣ того, въ своемъ прелиминарномъ договорѣ, Польскій король обязался вмѣстѣ съ Швеціею употребить всѣ способы для прекращенія сѣверныхъ несогласій; это обязательство могло быть заключено только противъ Россіи, которая одна осталась въ войнѣ съ Швеціей. Ясно, что король, требуя Ливонію отъ царскаго величества, не можетъ имѣть другого намѣренія, какъ возвратитъ ее Швеціи въ исполненіе подтвержденнаго Оливскаго договора; но царское величество никакъ не можетъ на это согласиться, имѣя въ виду какъ безопасность собственныхъ владѣній, такъ и безопасность союзной Рѣчи Посполитой. Возраженіе, что прелиминарный договоръ заключенъ королемъ только какъ курфирстомъ Саксонскимъ, и Ливонія должна быть отдана Польшѣ,—не имѣетъ значенія, потому что въ договорѣ говорится объ Оливскомъ трактатѣ, который до Саксоніи нисколько не касается, ибо заключенъ между Польшею и Швеціей. Царское величество никогда не отречется отъ своего обязательства уступить Ливонію Рѣчи Посполитой, если послѣдняя твердо и нерушимо пребудетъ въ союзѣ съ Россіей.

Отвѣтивъ на требованія Хоментовскаго, царскіе министры представили ему свои требованія: „Извѣстно, какимъ образомъ по договорамъ надлежитъ содержать находящихя въ Польшѣ и Литвѣ людей Греческаго исповѣданія, и какъ ихъ содержатъ теперь, какое имъ тамъ великое притѣсненіе, гоненіе и принужденіе къ униі. Епископъ Луцкій Кириллъ Шумлянскій, когда послѣ посвященія въ Кіевѣ прибылъ на свою епархію, то подвергся жестокому гоненію и принужденъ былъ возвратиться въ Кіевъ; король, несмотря на то, что подтвердилъ его избраніе своимъ универсаломъ, выдалъ новый универсалъ, запрещающій признавать Кирилла Луцкимъ епископомъ на томъ основаніи, что онъ поставленъ въ Кіевѣ. Въ 1712 году отправлена была къ королю грамота, въ которой царское величество просилъ о возстановленіи Шумлянскаго, согласно съ договорами; но на эту грамоту до сихъ поръ не было отвѣта. Шумлянскій живетъ въ Кіевѣ и получаетъ пропитаніе отъ царскаго величества, потому что въ Польшѣ отняты у него и отцовскія маестности. Гоненіе на людей Греческаго исповѣданія продолжается и въ другихъ мѣстахъ. Вмѣсто опредѣленныхъ по договорамъ четырехъ епископій Греческаго исповѣданія, остался одинъ епископъ въ Могилевѣ—Вѣлорусскій, князь Четвертинскій, да и въ этомъ Вѣлорусскомъ епископствѣ церкви насильными обращаются къ униі. За 25 лѣтъ предъ симъ приписной къ оршанскому Кутейнскому монастырю Мюрскій монастырь околною шляхою обращенъ насильно въ унию. Въ 1714 году въ Мстиславскомъ воеводствѣ, въ селѣ Ша-

мовѣ, шляхтичъ Шпилевскій, угрожая священнику жестокими побоями и отнятіемъ имѣнія, обратилъ въ унию церковь Петроавловскую. Въ 1715 году въ Оршанскомъ повѣтѣ князь Лукомскій, пріѣхавъ въ Лукомскій же монастырь, схватилъ игумена Варлаама и другого іеромонаха, обрилъ имъ головы, бороды и усы, и, послѣ жестокихъ побоевъ, велѣлъ вытащить за ноги изъ монастыря, отчего игуменъ и умеръ, а монастырь отданъ былъ униатамъ. Съ 1715 по 1720 годъ обращено было въ унию въ мѣстечкахъ Невлѣ, Себежѣ и Копоцѣ сорокъ церквей; въ экономіи Могилевской—пять церквей; въ маестностяхъ каштеляна Витебскаго, Огинскаго,—пять церквей; въ повѣтѣ Оршанскомъ двадцать церквей; замковая гомельская церковь Св. Николая обращена въ униатскую мачихою старосты Гомельскаго Красинскаго, и протопопъ Греческаго исповѣданія выгнанъ. Недавно, въ февралѣ нынѣшняго 1720 года, въ Мстиславлѣ ксендзы и шляхта ворвались въ замковую Николаевскую церковь, сбросили съ престола сосуды съ запасными Дарами, и стали устраивать посвоему; но когда народъ Греческаго исповѣданія сбѣжался къ церкви, то ксендзы, послѣ сильнаго сопротивленія, должны были оставить церковь. По воеводствамъ литовскимъ развѣзжаютъ униатскій митрополитъ Кишка и принуждаетъ къ униі духовенство Греческаго исповѣданія. Въ Польшѣ и Литвѣ духовенству Греческаго исповѣданія запрещено созывать соборы; епископы не допускаются въ сенатъ; шляхта не только не допускается въ сенатъ, но и на сеймы въ послахъ и ни въ какія другія коммисіи, а мѣщане—въ магистратскія и другія должности. Царское величество требуетъ, чтобъ означенные епархіи, монастыри и церкви были возвращены людямъ Греческаго исповѣданія, которымъ должно быть также позволено строить новые монастыри и церкви; чтобы возвращены были и тѣ епископіи, монастыри и церкви, которыхъ начальное духовенство самовольно приняло унию; и впродъ, если кто-нибудь изъ начальныхъ духовныхъ лицъ или священниковъ обратится въ унию или католицизмъ, то ихъ епархіи, монастыри и церкви по этому случаю не отнимаются у людей Греческаго исповѣданія, потому что епархіи, монастыри и церкви не принадлежатъ этимъ лицамъ въ собственность. Кто силою обращенъ въ унию и захочетъ принадлежать Греческому исповѣданію, тотъ можетъ перейти безпрепятственно. Кто станетъ впередъ дѣлать препятствіе при отправленіи Греко-Россійскаго богослуженія, тотъ подвергается суду и наказанію по законамъ. Должны быть позволены соборы духовные и мірскіе, для интересовъ Греческаго исповѣданія созываемые; чтобъ позволено было епископамъ Греческаго исповѣданія засѣдать въ сенатѣ; чтобъ шляхта и мѣщане допускались ко всѣмъ должностямъ наравнѣ съ Католиками и униатами; чтобъ имѣнія архіерейскія, монастырскія и церковныя не подвергались лишнимъ налогамъ; чтобы тяжбы духовныхъ лицъ Греческаго